



第三十卷
第二期

二零一九年
十二月



分享 蘇桂芳博士
基督教教育研究院講師



培、「育幼，兒」 信、望、愛

社會的動亂不安，發生至今已有多個月，許多人在情緒上都產生不同程度的憤怒、恐懼、焦慮和擔憂；而當學生從成人接觸到此等負面情緒時，他們的身心將受到重大的影響。所以培育正面的情緒，使人活得更積極和有力是重要的，而培養正面情緒就要從小做起。

培育相信凡事美好的情緒

幼兒天生懂得欣賞大自然和美好的事物，並有着無限的好奇。如果帶幼兒到公園逛逛，就會發現他的眼睛會探索四周環境及想用小手去觸摸。當看見其他小朋友時，他會表現得很高興的想親近他們。這顯示幼兒對所接觸事物的第一反應是友善的，是覺得美好愉快的，所以教師應就着幼兒這階段的發展優勢，培養他們相信凡事美好的情緒。

培育盼望的情緒

在幼兒生活的經驗裏，充滿許多等待和期望，如幼兒在聽從老師指示後會得到小貼紙，期望生日會能吃到美味的蛋糕，唱完放學歌後便可回家等，這些都是讓幼兒學習耐心等待並盼望想要的事情出現的好時機。教師如能信守對幼兒的承諾，將能幫助幼兒培養盼望的情緒。

培育安穩和愛的情緒

幼兒期是個人發展中的起點，也是最需要倚賴成人的階段。幼兒在家中、在學校所接觸的，不外乎照顧者和教師，他們的一舉一動和情緒表現都深深影響着幼兒對人對事的認知。如果幼兒得到無微不至的照顧和愛護，他便會經歷到自身的需要被滿足，意識到自己是安全和被愛的。

人生不但充滿驚喜，也有許多困難。在孩子的人生路上，只要不失去信、望、愛，內心就能平靜安穩，勇於向着不能預知的未來前進。「如今常存的有信，有望，有愛，這三樣，其中最大的是愛。」（林前13:13）

讓小孩子到我這裏來，不要禁止他們；因為在天國的，正是這樣的人。（太19:14）



心聲 陳潔梅

培訓家長作福音助手

基督教教育對我而言，一點都不陌生。自出娘胎，我便跟隨母親到教會，恆常的主日學讓我認識很多天父的話語。更慶幸的，是父母為我選擇了基督教幼稚園、小學和中學就讀。我對於神的一切，可以說是不敢偏離，亦從不懷疑。我知道天父要使用我，放在不同的家庭中，以基督的愛影響生命。所以，我立志長大後當一名幼稚園教師，以愛實踐主的道。

兒教育機構任教，因為學校已有良好的課程配套，創設了基督化的學習環境，從唱詩、說故事、看話劇到跳舞律動，不難把孩子帶到天父面前。當中困難的，是未能把訊息傳送到每個家長的心中，帶領他們認識主。向家長傳福音是重要的，家長是一家之主，孩子的未來也繫於他們。家長會影響孩子日後的選校，同時也影響孩子會否參與教會的聚會。

小孩子的心是柔軟的。在七年的教育生涯中，教導孩子認識上帝，學習祈禱尋求天父，並不是難事。我選擇在基督教幼

在基督教教育導論課堂中，梁博士提到培訓福音助手，我知道這並不適用於三、四歲的孩子。但是家長又可行嗎？我

嘗試與信主且恆常返教會的家長溝通，請他們當福音助手，帶領一些未信主的家庭返教會，讓孩子返兒童主日學，家長則參與教會的崇拜。這樣，我就可以透過信主的家長，跟進他們返教會的情況，並提供協助（例如通知他們不同教會的佈道會、家長講座和兒童活動等，或派發一些免費的屬靈小書或聖經節錄小書）。我知道作為門徒的自己，不可停止領人聚會！希望福音的種子除了在孩子心中成長，亦能栽種於家長的心中，建立更多基督化的家庭。

最後，感謝主讓我有機會在課堂上向幾位博士們學習，讓我的靈命有所成長，更讓我更認識基督教教育，在新學年的教育事工有新的目標，求主帶領和保守。



政府加強幼兒服務支援

一項調查顯示，近六成家庭沒有讓幼童參加收費活動，如英文班、興趣班等，主因是收費貴，只有一成家長會為子女安排免費活動，如看圖書、社區活動等。至於幼兒園課程並非免費，每月動輒兩三千元，基層家庭實難以負擔。社署強調政府正加強幼兒服務支援，包括將幼兒中心每名學童學費的資助金額，由兩成增至四成。

心智未成熟易受網紅廣告影響

多國正討論應否加強對社媒規管，被指最荼毒青年精神健康的社媒Instagram將推新措施，18歲以下用戶不會再看到一些由名人和網紅推薦宣稱產品有神奇效用的帖文，新措施也適用於Facebook。

近三成青年「放任消費」

一項調查發現近三成受訪青年持放任消費態度，「不刻意計較使費」（18.6%）或「有幾多用幾多」（10.2%）。調查機構建議教育局把理財教育納入為新高中課程「其他學習經歷」的指定範疇之一，鼓勵學校加強培訓學生理財能力，讓學生及早掌握基本理財知識。

國際家庭大學全球校友退修年會

本會及國際家庭大學合辦之全球首次校友退修年會已於本年11月2日舉行，約一千位學員及友好透過網上會面，一同參與三個半小時的敬拜和分享，提升為主作見證的心志和能力，竭力做傳道和教導的工作，堅固不動搖。下屆年會將於2020年11月7日（星期六）上午9時舉行，請預留時間參加。

歡迎出席畢業生差遣禮

本會基督教教育研究院第22屆畢業差遣禮暨基督教教育獎頒獎典禮謹訂於本年12月8日（星期日）下午3時假國際基督教優質音樂中學暨小學以勒音樂廳（九龍鑽石山蒲崗村道182號）舉行，歡迎出席。當日上午10時在本會禮堂為有志在教會事奉的畢業同學舉行差遣禮，有興趣觀禮者，請電2788 1566楊博士。

本會總監彭孝廉博士榮休

本會總監彭孝廉博士將於2020年1月1日榮休。彭博士一生奉獻基督教教育事工，於45年前創立本會，推動基督教教育不遺餘力，成果有目共睹，本會深表謝忱。彭博士榮休後將投入美國洛杉磯黑人教會事工，以及藉着國際家庭大學在網上作全球同工培訓，使優質教會和學校得以在全球建立起來，福音得以傳至地極，滿足主的心意。



歡迎回應
sfc@sfchk.com

興學證基協會 (2788 1566)
九龍大坑東榮隆街5號7樓
電子郵件: sfc@sfchk.com
網址: www.sfchk.com
編輯: 林龍珠
雙月刊出版
歡迎訂閱